
1 

羅厝國民小學「素養導向教學與評量」教學設計 

一、課程設計原則與教學理念說明（請簡要敘明） 

    ＊課程設計原則依教科書為主，再以兒童生活經驗重新佈題，讓小朋友在單元小   

   節中多些思考更加熟練。 

  ＊根據兒童的學習方式和思考特徵，依據生活範籌建構課程學習，所以在各領域

的教學中，我會依小朋友感興趣的議題融入課程中，進而能樂於學習，最後能

將習得的能力用於日常。 

二、教學活動設計 

 （一）單元五 

領域科目 數學 設計者 吳慧茹 

單元名稱 正方形和長方形 總節數 共_1__節，_40_分鐘 

教材來源 

▓教科書（□康軒□翰林▓南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

▓第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 

三年級 

學生學習 

經驗分析 

1 能察覺生活中與角相關的物品。 

2.能透過感官感覺角的大小。 

 

  

（二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式） 

節次規劃說明 

選定節次 

（請打

勾） 

單元節次 

教學活動安排簡要說明 

ˇ 1 第 五 節課 

【活動五】正方形和長方形 

(1)了解正方形和長方形的構成要素。 

(2)可以辨識正方形和長方形。 

 2 第   節課 
 

 

 3 第   節課 
 

 

 4 第   節課 
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（三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 

教學活動規劃說明 

選定節次 第五節 授課時間 40分鐘 

學習表現 
n-Ⅱ-9 理解長度、角度、面積、容量、重量的常用單位與換算，培養量感

與估測能力，並能做計算和應用解題。認識體積。 

學習內容 S-3-2 正方形和長方形：以邊與角的特徵來定義正方形和長方形。 

學習目標 

1.知道正方形四個邊等長，且四個角為直角。 

2.知道長方形兩雙對邊等長，且四個角為直角。 

3.能由邊長和角來辨識正方形和長方形。 

情境脈絡 
1.能判別圖形上或生活中的角是否是直角。 

2.了解正方形和長方形的構成要素。 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 

【活動 5】正方形和長方形 

○能透過操作，了解正方形和長方形的構成要素 

●布題一：下圖都是正方形，量量看，每個邊長幾公分？有幾個

直角？並做上直角記號。 

 

․兒童分組討論、操作並發表。如： 

 

有 4個直角。 

 

有 4個直角。 

․教師說明：斜放的正方形也是正方形。 

․兒童聆聽並凝聚共識。 

˙說說看，你發現了什麼？ 

˙兒童分組討論、發表。如：正方形的 4個邊都一樣長，4個角都

是直角。 

˙教師歸納：正方形的 4個邊都一樣長，4個角都是直角。 

˙兒童聆聽並凝聚共識。 
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●參與討論 

●口頭發表 

●態度檢核 

●專心聆聽 
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●布題二：下圖都是長方形，量量看，每個邊長幾公分？有幾個

直角？做上直角記號。 

  

˙兒童分組討論、操作並發表。如： 

 

有 4個直角。 

 

有 4個直角。 

˙教師說明：斜放的長方形也是長方形。 

˙兒童聆聽並凝聚共識。 

˙說說看，你發現了什麼？ 

˙兒童分組討論、發表。如：長方形的上下 2個邊一樣長，左右 2

個邊一樣長，4個角都是直角。 

˙教師歸納：長方形的上下 2個邊一樣長，左右 2個邊一樣長，4

個角都是直角。 

˙兒童聆聽並凝聚共識。 

○能用構成要素找出正方形和長方形 

●布題三：下圖中，哪些是正方形？哪些是長方形？ 

˙說說看，你是怎麼知道的？ 

 

˙兒童分組討論、發表。如：可以透過邊長和直角來確認是否為

正方形和長方形。 

丙和辛是正方形，甲和己是長方形。 

●試試看：敏真分別用右邊 2種三角形拼出下面 4個圖形，並用

代號回答問題。 
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●參與討論 

●口頭發表 

●態度檢核 

●專心聆聽 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●參與討論 

●口頭發表 

●態度檢核 

 

 

 

 

 

 

●實作表現 

●態度檢核 
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①拼出的圖形是正方形的有     。 

②拼出的圖形是長方形的有     。 

˙兒童取出附件第 19頁的三角形，各自解題、發表。如： 

①拼出的圖形是正方形的有 ㄅ、ㄈ 。 

②拼出的圖形是長方形的有  ㄇ  。 

～第五節結束/共 7節～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

參考資料 南一版數學三上教師手冊   

指導習作 無   

 
 


